

УДК 329.7

**ФОРМИРОВАНИЕ КУЛЬТУРНЫХ ТРАДИЦИЙ В СРЕДЕ
МОЛОДЕЖИ РЕСПУБЛИКИ МОРДОВИЯ СКВОЗЬ ПРИЗМУ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РЕЛИГИОЗНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ В XXI ВЕКЕ**

Никитина А. В.

аспирант, преподаватель кафедры экономической истории и информационных технологий

*Национальный исследовательский мордовский государственный университет
им. Н. П. Огарева*

Российская федерация, г. Саранск

Аннотация. Статья посвящена роли современных религиозных молодежных общественных объединений в Республике Мордовия, отраженной через призму их исторического развития и духовно-воспитательной деятельности. Особое внимание в статье уделено региональным особенностям формирования культурных традиций в среде молодежи. Исходи из анализа конкретных действий религиозных молодежных объединений, дана оценка их эффективности и значимости для духовного развития молодежи региона.

Ключевые слова: религиозное молодежное движение, молодежное объединение, Союз православной молодежи Мордовии, Союз мусульманской молодежи Мордовии, Исламский молодежный центр, молодежь Мордовии, духовно-нравственное воспитание.

***FORMATION OF CULTURAL TRADITIONS AMONG YOUTH IN THE
REPUBLIC OF MORDOVIA THROUGH THE PRISM OF RELIGIOUS
ORGANIZATIONS' ACTIVITIES IN THE 21ST CENTURY***

Nikitina A. V.

*postgraduate student, Lecturer at the Department of Economic History and
Information Technology*

*Mordovian State University named after N. P. Ogarev
Russian Federation, Saransk*

Abstract. The article focuses on the role of modern religious youth public associations in the Republic of Mordovia, reflected through the prism of their historical development and spiritual educational activities. Special attention is given to regional peculiarities of cultural traditions formation within young people's environment. Based on an analysis of specific actions taken by these organizations, an assessment of their effectiveness and significance for the spiritual development of the region's youth is provided.

Keywords: religious youth movement, youth association, Union of Orthodox Youth of Mordovia, Union of Muslim Youth of Mordovia, Islamic Youth Center, youth of Mordovia, spiritual-moral education.

Современное российское общество стремительно меняется под натиском глобализации, информатизации и веяний западной культуры. В данных условиях обществу необходима консолидация вокруг общих ценностей, направленная на формирование сохранения своих традиций, культурной самобытности и наследия. Республика Мордовия, являясь многонациональным и многоконфессиональным регионом Российской Федерации как одна из многих в большой степени подвержена негативным последствиям, вытекающим из происходящих трансформаций. В особенности это касается молодежи как одной из наиболее восприимчивых социальных групп, поскольку молодые люди в силу своих возрастных особенностей и отсутствия большого жизненного опыта оказываются в процессе «поиска себя» и формирования жизненных установок.

Распространение западных медиа, маркетинговая политика некоторых брендов товаров и услуг, навязывание стандартов жизни, показанных в интернете искажают традиционные ценности молодых людей. В результате чего

происходит утрата собственных культурных и семейных традиций, возникает деформация представления о своей национальности и ментальности.

Эта проблема носит общегосударственный характер и требует комплексных мер для ее решения. Одним из факторов, препятствующих распространению вышеупомянутых вызовов в среде молодежи, являются религиозные молодежные объединения. В Республике Мордовия в данном направлении существует две большие организации: Мордовская республиканская молодежная общественная организация Союз православной молодежи Мордовии и Мордовская региональная общественная организация «Союз Мусульманской Молодежи Мордовии».

Постсоветский период отличается ростом религиозного самосознания. В России большое влияние приобретает Русская православная церковь [4, с. 73]. Город Саранск является ядром молодежного служения Приволжского Федерального округа. По благословению и при поддержке Предстоятеля Русской Православной Церкви в столице Мордовии работает Координационный центр Синодального молодежного отдела в Приволжье [2].

Союз православной молодежи Мордовии [6] был основан в 2002 г. и с того момента под своей эгидой он объединил более 25 различных клубов, объединений и студий.

Цель данного Союза заключается в добровольном объединении молодых людей, имеющих общим интересом религию и веру. На основе деятельности данного объединения происходит духовно-нравственное просвещение, укрепление православных традиций и распространение христианских ценностей в среде молодежи.

В рамках одной статьи отразить всю деятельность Союза православной молодежи представляется сложной задачей, поэтому выделим несколько направлений его деятельности и охарактеризуем их:

- Духовно-просветительская деятельность. В рамках этого направления проводятся встречи, беседы, конференции, лекции и многое другое. Так, Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

зачастую вопросами для обсуждения становятся темы семьи, например, встреча православной молодежи для обсуждения темы: «Счастливая семья – опора человека» или «От росинки не рождаются апельсинки». Также известно о проведении студенческой конференции, посвященной вопросам студенческих семей в рамках проекта «Клуб студенческих семей "Один вуз – одна семья"». Еженедельно участники молодежного клуба Евангельские чтения встречаются вместе для совместного разбора священных текстов. При церквях г. Саранска также существуют молодежные клубы в рамках Союза православной молодежи, где обсуждаются интересные вопросы на тему православия и многое другое. Таким образом, любой желающий вправе принять участие в просветительской деятельности Союза и выбрать для себя наиболее удобный формат получения интересующих знаний.

- Социальная и волонтерская деятельность. Объединения и клубы, входящие в Союз православной молодежи Мордовии, во многом занимаются благотворительностью и оказывают различную помощь малообеспеченным и нуждающимся семьям через объединение «Доброделание» существующее на базе Союза православной молодежи. В 2021 г. оно объединило собой 784 неравнодушных молодых человека, кто выбрал для себя путь служению людям. Так, более 1000 людей получают горячее питание, одежду, предметы мебели и многое другое. Более 2000 нуждающихся посещают специально созданный склад, где могут бесплатно взять себе одежду и обувь. «Доброделание» периодически проводит специальные акции, которые направлены на помочь детским домам, детям инвалидам, а также помогают больным взрослым людям, которые являются единственными кормилицами в семье. Также устраивается акция арт-терапии для особенных детей. В 2019 г. было собрано гуманитарной помощи (не считая вещевой) на 1,9 миллиона рублей [5].

- Спортивное направление. Внутри Союза православной молодежи Мордовии существует спортивно-патриотический клуб «Архистратиг», в

котором можно получить навыки рукопашного боя. Молодые люди из Мордовии становятся победителями различных соревнований в данном направлении. Кроме того, имеется и мотоклуб «Архистратиг» при храме Веры, Надежды, Любви и матери их Софии в с. Блохино Лямбирского района. Участники данного клуба совершают паломнические поездки к святым местам на мотоциклах.

- Патриотическая деятельность. Союз православной молодежи Мордовии также известен своим историко-патриотический клуб моделирования им.вмч.Георгия Победоносца при храме Архангела Михаила с. Ичалки. Более 70 работ, создававшихся на протяжении многих лет, включили в себя серию моделей морских кораблей времен святого праведного воина Феодора Ушакова «Флот на ладони» и были представлены на Кирилло-Мефодиевских образовательных чтениях. Также о музее моделей автомобилей протоиерея Сергия Саковича в Калышах знают сейчас по всей России. В его коллекции имеются модели легковых автомобилей, железная дорога и многое другое. В ходе организованных бесед и лекций молодым людям также прививается уважение и любовь к Родине.

Таким образом, можно сказать, что деятельность Союза православной молодежи охватывает все ее слои: от школьников до более взрослых участников, которые объединены общей верой. На основе проводимых мероприятий формируются традиционные ценности, уважение к своей стране, культуре и традициям. Ввиду постоянно меняющегося мира и общества, Союз адаптируется к новым условиям, находит новые методы взаимодействия с молодежью, а также предоставляет молодым людям возможность выразить себя и помочь другим.

Как уже упоминалось выше, большая роль, наравне с предыдущей организацией отводится Союзу Мусульманской Молодежи Мордовии. Изначально, в 2002 г. в Республике Мордовия был зарегистрирован «Исламский молодежный центр», который стал основным ядром для духовного развития

молодежи, исповедующей ислам. Сразу после своего появления данная организация заявила о себе как одном из лидеров в данном направлении, что нашло отражение в ряде мероприятий, например, при Центре была создана библиотека, наполненная исламской литературой, а также в селе Белозерье был организован «духовно-просветительский» лагерь, получивший название «аль-Ансар». Воспитательная деятельность данного лагеря базировалась на традициях из советского прошлого с переплетением мусульманских традиций [1, с. 283].

В 2011 г. в Мордовии была основана Мордовская республиканская молодежная общественная организация «Союз мусульманской молодёжи Мордовии», которая с 2012 г. имеет соглашение о сотрудничестве с Управлением Федеральной миграционной службы Республики Мордовия. «Главными целями договора является формирование, как у коренного населения, так и у мигрантов уважения к личности каждого человека независимо от его национальности и вероисповедания. В этом же русле ИКЦ плодотворно взаимодействует с Министерством культуры, национальной политики, туризма и архивного дела Республики Мордовия» [3]. С 2014 г. в рамках соглашения с Министерством образования Республики Мордовия проводит просветительскую деятельность в образовательных учреждениях, основой которой является воспитание в молодежи нравственных качеств и гуманизма. С 2015 г. организация сотрудничает с Республиканской службой ЗАГС, в ходе чего коллектив муфтията способствует поддержке и оказанию помощи нуждающимся семьям. Также на основе этого сотрудничества устраиваются совместные мероприятия, например, стол «Голос семьи: колыбельная как основа традиций и ценностный ориентир»

В начале 2014 г. был создан Исламский культурный центр [3], деятельность которого также тесно связана с духовным и культурным развитием молодежи региона. На сегодняшний день существует ряд экстремистских идеологий, толкующих ислам неверно и ведущих под своей эгидой большое

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

количество людей. В связи с тем, что молодежь является наиболее уязвимой для этого частью общества, Исламский культурный центр проводит различные мероприятия, направленные на прививание молодым людям основ правильной веры. Большое значение имеет подписанный в 2011 г. договор о сотрудничестве с Управление Федеральной службы исполнения наказаний по Республике Мордовия, в рамках которого участники Духовно-культурного центра казывают возможную помочь пенитенциарной системе в исправлении осужденных и последующем их полноценном включении в жизнь общества за счет проведения просветительских лекций, конкурсов и многое другое.

Большое значение в деятельности вышеназванного учреждения отводится патриотическому воспитанию. Так, например, в школах региона проходят мероприятия, посвященные празднованию Дня Победы, совершаются туристические поездки в Волгоград и т.д.

Кроме того, стоит отметить, что Духовно-культурный центр активно сотрудничает с Национальным исследовательским мордовским государственным университетом, где обучается большое количество иностранных студентов, исповедующих ислам. В рамках сотрудничества проходят встречи, направленные на культурное просвещение и помочь в адаптации к жизни в другом обществе.

Формирование культурных традиций в среде молодежи Республики Мордовия невозможно представить без активного участия конфессиональных молодежных объединений, которые объединяют собой более 5000 молодых людей. Однако, как было выяснено в ходе исследования большая проблема данных организаций заключается в низкой осведомленностью молодежи о существовании и возможностях вышеназванных объединений.

Таким образом, можно сказать, что деятельность религиозных молодежных объединений Республики Мордовия доказала свою эффективность в деле сохранения и передачи культурных и духовных традиций. Дальнейшее развитие этих объединений позволит укрепить морально-нравственный климат

в регионе и способствовать гармоничному развитию личности каждого молодого жителя.

Библиографический список:

1. Девятаев А. С. Исламский фактор в республике Мордовия: социокультурный и этнополитический аспекты развития / А. С. Девятаев // Известия Самарского научного центра Российской академии наук. 2010. №2-1. – С. 282-284.
2. «Добро всегда требует служения» – в Саранске проходит первый республиканский слет православной молодежи [Электронный ресурс]. – Режим доступа – URL: <https://islamic-centr.mordovia.su/> (Дата обращения 10.11.2025).
3. Духовно-культурный центр [Электронный ресурс]. – Режим доступа – URL: <https://islamic-centr.mordovia.su/> (Дата обращения 10.11.2025).
4. Мартыненко А. В. Образовательная и культурно-просветительская деятельность Русской православной церкви на территории Мордовии в постсоветский период / А. В. Мартыненко, Т. Д. Надькин, Д. М. Власенко // Известия высших учебных заведений. Поволжский регион. Гуманитарные науки. – 2017. №4 (44). – С. 73-81.
5. Помощь православных волонтеров в Саранске получают 310 семей [Электронный ресурс]. – Режим доступа – URL: <https://izvmor.ru/novosti/obshchestvo/pomoshh-pravoslavnyh-volonterov-v-saranske-poluchayut-310-semej/> (Дата обращения 10.11.2025).
6. Союз православной молодежи Мордовии [Электронный ресурс]. – Режим доступа – URL: <https://cpmm.ru/> (Дата обращения 10.11.2025).

Оригинальность 91%